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2018-2019学年高二上学期数学学情检测试题

一.填空题（每题5分，共70分）

1.已知椭圆
[image: image305.png]


的左焦点为
[image: image2.wmf]1
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，则
[image: image3.wmf]m

的值为         .

思路点拨：圆锥曲线基本量的求取，遵循“定型，定位，定量”

【解析】：
[image: image4.wmf]2
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故
[image: image5.wmf]3
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2.设
[image: image6.wmf]P

是双曲线
[image: image7.wmf]22
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上一点，
[image: image8.wmf]12
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分别是双曲线的左、右两个焦点，若
[image: image9.wmf]1

||=9

PF

，则
[image: image10.wmf]2
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的值为          .

思路点拨：双曲线定义的应用，注意限制条件
【解析】：由双曲线定义得：
[image: image11.wmf]21
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[image: image12.wmf]1
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所以
[image: image13.wmf]22
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[image: image14.wmf]2
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所以
[image: image15.wmf]2
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3. 设
[image: image16.wmf]AB
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两点的坐标分别是
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，若
[image: image18.wmf]1
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，则动点
[image: image19.wmf]M

的轨迹方程为          .

思路点拨：直接法求轨迹方程，注意斜率的有意义条件

【解析】：设
[image: image20.wmf],)
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则
[image: image21.wmf]1
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，即
[image: image22.wmf]22
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4. 正弦曲线
[image: image23.wmf]sin
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上切线的斜率等于
[image: image24.wmf]1
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的点为         .

思路点拨：建立导数方程，解三角方程，注意终边相同角的表示。

【解析】：
[image: image25.wmf]'
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所以
[image: image26.wmf]22,
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所以点为
[image: image27.wmf]33
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5. 方程
[image: image28.wmf]()0
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表示的曲线是             .

思路点拨：注意等式有意义的前提条件.
【解析】：由
[image: image29.wmf]()0
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得：
[image: image30.wmf]00
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即
[image: image31.wmf]00)0(0)
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所以方程
[image: image32.wmf]()0
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表示的曲线是两条射线
6.椭圆
[image: image33.wmf]22
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的四个顶点
[image: image34.wmf]ABCD
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构成的四边形是菱形，若菱形
[image: image35.wmf]ABCD

的内切圆恰好过焦点，则椭圆的离心率为          .

思路点拨：化归为点到直线距离建立圆锥曲线基本量的关系
【解析】：
[image: image36.wmf]AB

所在的直线方程为：
[image: image37.wmf]0
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由题意知
[image: image38.wmf]22
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[image: image39.wmf]4224

30

aacc

-+=


即
[image: image40.wmf]42
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所以
[image: image41.wmf]51
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7.若椭圆
[image: image42.wmf]22
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和双曲线
[image: image43.wmf]22
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有相同的焦点
[image: image44.wmf]12
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,点
[image: image45.wmf]P

是两条曲线的一个交点，则
[image: image46.wmf]12
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的值为          .

思路点拨：抓住圆锥曲线的定义，围绕所求目标变形求解
【解析】：由圆锥曲线定义得：
[image: image47.wmf]12
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所以
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所以
[image: image49.wmf]12
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8. 已知
[image: image50.wmf]22
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[image: image51.wmf]ab
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的最小值为          .

思路点拨：椭圆中最值问题探讨常用三角换元法
【解析】：设
[image: image52.wmf]3sin2
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则
[image: image53.wmf]=3sin2cos313sin()3

ab

aaaj

+++=++


所以
[image: image54.wmf]min
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9.已知点
[image: image55.wmf]P

是椭圆
[image: image56.wmf]22
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上一动点，
[image: image57.wmf]12
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FF

是椭圆的左、右两个焦点，则
[image: image58.wmf]12
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的取值范围是            .

思路点拨：利用焦半径公式化归为函数求范围
【解析】：设
[image: image59.wmf]00
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[image: image60.wmf]1020
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所以
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所以
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即
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10.设
[image: image65.wmf]PQ
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分别是圆
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和椭圆
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上的动点，则
[image: image68.wmf]PQ
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两点间的最小值是           .

思路点拨：“双动量问题”化为“一静一动问题”，
[image: image69.wmf]min
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化归为椭圆上点
[image: image70.wmf]Q

到圆心
[image: image71.wmf]C

距离
【解析】：设
[image: image72.wmf]00
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[image: image75.wmf]161
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所以
[image: image76.wmf]min
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11.已知函数
[image: image78.wmf]ykx
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是曲线
[image: image79.wmf]ylnx
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的一条切线，则
[image: image80.wmf]k
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思路点拨：曲线切线问题优先设切点，建立斜率关系
【解析】：设切点坐标为
[image: image81.wmf]00
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则
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解得
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12.已知点
[image: image84.wmf]P

是曲线
[image: image85.wmf]x
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上任意一点，则
[image: image86.wmf]P

到直线
[image: image87.wmf]yx
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的最小距离为        .

思路点拨：点到线最小距离化归为切线与直线
[image: image88.wmf]yx

=

两平行线间距离问题
【解析】：由题意可得：当曲线
[image: image89.wmf]x
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在点
[image: image90.wmf]00
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处的切线与直线
[image: image91.wmf]yx
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平行时，点
[image: image92.wmf]P

到直线
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的距离最小
则曲线
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在点
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又
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，所以
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所以切点
[image: image99.wmf](1,0)
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所以点
[image: image100.wmf]P

到直线
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的距离最小值为
[image: image102.wmf]min

12

2

2

d

==


[image: image289.wmf]l
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[image: image298.wmf]y

13.已知
[image: image103.wmf]P

为抛物线
[image: image104.wmf]2
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上一动点，则点
[image: image105.wmf]P

到
[image: image106.wmf]y

轴距离与到点
[image: image107.wmf](23)
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距离之和的最小值为         .

思路点拨：点
[image: image108.wmf]P

到
[image: image109.wmf]y

轴距离化归为到准线距离，

再用抛物线定义化归为到焦点距离
【解析】：如图所示
[image: image110.wmf]PBy
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[image: image111.wmf]B

，
[image: image112.wmf]PHl
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[image: image113.wmf]H


因为抛物线的焦点
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所以
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14. 点
[image: image117.wmf]P

为双曲线
[image: image118.wmf]22
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的右支上一点，
[image: image119.wmf]MN
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分别是圆
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上的点，则
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的最大值为           .

思路点拨：
[image: image123.wmf]||||

PMPN

-

的最大值化归为
[image: image124.wmf]maxmin

||||

PMPN

-

，进而化归为点到圆心的距离求解
【解析】：设圆
[image: image125.wmf]22
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[image: image126.wmf]1
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的圆心
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又
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即
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二.解答题（15-17题每题14分，18-20题每题16分，共90分）.

15.求下列函数的导数

  （1）
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思路点拨：导数运算法则的应用，求解时可先化简再求导。

【解析】：
（1）
[image: image136.wmf]''
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（2）
[image: image137.wmf]22
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所以
[image: image138.wmf]''
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16.已知曲线
[image: image139.wmf]3
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上一点
[image: image140.wmf]8
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，求过点
[image: image141.wmf]P

的切线方程。

思路点拨：辨析过点
[image: image142.wmf]8
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与在点
[image: image143.wmf]8
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处的切线求法的区别。求过点
[image: image144.wmf]P

的切线方程先设切点，求切点坐标，进而求切线方程
【解析】：设
[image: image145.wmf]3

00

1

(,)

3

Pxx

，由
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所以切线方程为：
[image: image148.wmf]32
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又切线过点
[image: image149.wmf]8
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所以
[image: image150.wmf]32
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即
[image: image151.wmf]32
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解得
[image: image152.wmf]00
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所以过点
[image: image153.wmf]P

的切线方程为：
[image: image154.wmf]1231603320
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17.直线
[image: image155.wmf]l

过点
[image: image156.wmf]0,3
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，若抛物线
[image: image157.wmf]2
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上总有两个点关于直线
[image: image158.wmf]l

对称，求直线
[image: image159.wmf]l

的斜率的取值范围.

思路点拨：两对称点的连线与抛物线有两交点，通过两交点的中点在对称直线
[image: image160.wmf]l

上建立参量关系，由判别式求解范围
【解析】：设直线
[image: image161.wmf]l

的斜率为
[image: image162.wmf]k

，则直线
[image: image163.wmf]l

的方程为：
[image: image164.wmf]3(0)
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抛物线上关于直线
[image: image165.wmf]l

对称的两点为
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则
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又设直线
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的方程为
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由
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得
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所以
[image: image175.wmf]3
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且
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在直线
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：
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得
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解得
[image: image184.wmf]10
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[image: image299.wmf]C

18.如图，已知椭圆
[image: image185.wmf]22
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的左、右焦点分别为
[image: image186.wmf]12
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是椭圆上一点，点
[image: image187.wmf]M

在
[image: image188.wmf]1
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[image: image190.wmf]2
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为坐标原点.

（1）若椭圆方程为
[image: image191.wmf]22
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，求点
[image: image193.wmf]M

的横坐标.

（2）若
[image: image194.wmf]=2
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，求椭圆离心率
[image: image195.wmf]e

的取值范围.

思路点拨：（1）点
[image: image196.wmf]M

的坐标由直线
[image: image197.wmf]2
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和
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相交产生，求直线方程联立即可；

（2）求
[image: image199.wmf]P

点坐标，由
[image: image200.wmf]P

点横坐标自身范围建立不等关系求解
【解析】：（1）因为
[image: image201.wmf]22
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所以直线
[image: image204.wmf]2
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的方程为
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直线
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由
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得
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所以点
[image: image210.wmf]M

的横坐标为
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（2）设
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[image: image214.wmf]100

2

,)(,y)

3

MM

FMxcyxc

=+=+

uuuur

（


所以点
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即
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由
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解得
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因为
[image: image223.wmf]0
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19. 过抛物线
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（2）由
[image: image241.wmf]MAMB

^

化归为
[image: image242.wmf]0

MAMB

=

uuuruuur

g

通过坐标运算建立关系式求解
【解析】：（1）由抛物线的定义可得
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20.如图，椭圆
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思路点拨：（1）联立基本量关系的方程组

（2）①利用椭圆性质的结论求解（须证明）

②通过坐标的整体代换求解.
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②由①知：
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